

本报小记者参观市博物馆了解盐城历史

# 观展览、听讲解、寻答案

□记者 洪为亮/文 顾善济/图

“这是咱们家乡阜宁东园遗址出土的新石器时代的三足陶鼎，这是商代遗址（前1600至前1046）龙冈中学出土的陶尊……”11月11日上午，亭湖小学30多名盐城晚报小记者，走进市博物馆，通过参观展览，聆听讲解，了解家乡盐城的发展历史。

读懂一座城，当从博物馆开始。盐城，依淮傍海，以盐立城，因盐而兴；2100多年的沧海桑田，孕育了盐城源远流长的历史文化，构成了盐城生生不息的文明历史。小记者们一走进盐城市博物馆，就被各种文物所吸引。

当天给小记者进行讲解的是讲解员孙婕，她带着小记者从历史展厅、生态展厅、非遗民俗展厅走到当代盐城展厅；从新石器时代刻划纹陶壶、隋代莲瓣纹八系罐，到盐城的“吉祥三宝”，一一进行讲述。小记者们瞪大眼睛认真看，竖起耳朵仔细听，生怕漏听一个细节，更有不少小记者还不时在自己的采访本上记录着。看着展厅中那块重达300公斤的切块盘铁，小记者们格外好奇，围着孙婕问这问那，讲解员一一耐心解答。盘铁作为煎盐的重要工具，据说每昼夜可熬盐5盘左右，每盘成盐约75~100公斤，昼夜可煎盐75~500公斤。展厅展出的这块盘铁，来源于盐城市滨海县陈涛镇的一艘沉船，据悉，此沉船上一共出土盘铁22块，数量之多，实属罕见。

跟随讲解员的脚步，小记者们来到二楼水之秀非遗民俗展厅及生态展区，各种展品更是让大家耳目一新。大丰瓷刻、阜宁面塑、龙冈柳编……特别是在生态展厅，小记者们指着“四不像”——麋鹿，高举小手问为何叫四不像？讲解员说：“麋鹿属于鹿科，麋鹿是世界珍稀动物。因为它头脸狭长像马、角像鹿又其它鹿略有不同、蹄子宽大像牛、尾细长像驴，因此又名四不像。特别是雄性麋鹿的角形独特，形状与其它

鹿的犄角正好相反，前杈再分小杈，而后杈几乎不分叉。”孙婕还告诉小记者，麋鹿、丹顶鹤、勺嘴鹬这三种珍稀动物，是咱盐城的“吉祥三宝”。

当天最能调动小记者激情的活动是有奖寻找答案：“盐城黄（渤）海候鸟栖息地在哪一年入选《世界遗产名录》？”“盐城的‘吉祥三宝’是什么？”“当代盐城‘高品质出行圈’指的是什么？”……小记者根据问题从墙上展出的资料里找；反复观看展厅大屏幕进行寻找；更有小记者灵机一动向现场参观的叔叔阿姨咨询。四（2）班的小记者贾卓颖与同班的夏铭轩还一起伏在地板上商议如何根据资料寻找答案。

参观活动结束后，四（2）班小记者倪思予告诉记者，以前与父母来过一次，但没看几个地方，就回去了，这次有讲解员老师现场讲解，了解了更多知识，真的很开心。

盐城市博物馆是一座研究和反映盐城地方历史和城市发展的综合性博物馆，拥有1个基础陈列厅、3个专题展厅和2个临时展厅，展陈文物和展品2000余件。四大常设展厅以时间线为轴，立足历史文化、生态文明、城市发展、民俗非遗四个维度，向观众讲述盐城上下五千年的文明史、2100多年的城市发展史，溯源盐城文脉传承与地域文化，解读城市记忆与民族精神。

此次博物馆之行，激发了小记者们探知家乡盐城的历史文化的兴趣，更能激发他们爱家乡、爱祖国的热情，从而更好地学习，将来更好地回报家乡，报效祖国。



小记者被古钱币吸引。



小记者认真阅读研学手册。



仿佛置身沿海湿地中。



在精美瓷器前驻足欣赏。



在电子阅读器上了解家乡的历史。



听讲解员介绍展陈的文物。

学习二十大 争做好少年

——盐城市亭湖小学红领巾研学活动

合影留念。

